

大学生“被就业”、工资“被增涨”、房价“被稳定”……在这些流行的热词背后，关于统计数据水分过大的质疑时有出现。在新《统计法》执行一周年之际，国家三部委联合展开统计“打假”大检查，它能否从此拧干统计数据中的水分，成为外界关注的焦点——

统计注水期待终结有时

真实反映。

2003年，据《人民日报》报道，黑龙江省肇东市某实际只有21头奶牛，但经过各级干部的浮夸虚报，最终“统计”结果竟达到2100头！

之后，再次曝出湖北省汉川市脉旺镇在全国经济普查期间，因为全镇初步汇总的个体户经营收入只有8000万元，与前几年上报的“约10亿元”差别太大，镇领导认为“经济普查要考虑到去年年报数和今年目标数”，要求普查员们重新填表，并将“10亿元”的数字分解到20多个村，还明确规定，如果落实不到人，就虚拟到人。结果，有个收入只有63万元的村，“分配”到了6820万元的“任务”。

2008年12月16日中国社会科学院发布《蓝皮书》，称中国城镇失业率攀升到了9.4%，已经超过了7%的国际警戒线；但2009年3月份人力资源和社会保障部却公布，2008年我国城镇登记失业率仅是4.2%。统计数据打架，已经无法掩盖我国统计中存在的问题。

及至2009年至今，很多与公众工作生活息息相关的统计数据与普通民众的感受相去甚远，从而出现大学生“被就业”、工资“被增涨”、房价“被稳定”等热词，统计数字中水分含量究竟有多少的疑问，成为社会关注的敏感话题。

一方面是统计数字中无法掩盖的水分与造假质疑，另一方面却是统计信息查处中的疲弱无力。在公开的查处统计造假的信息中，被查处的大多是一些企业在上报职工工资收入上的造假事件。

2010年3月，福建省统计局通报了2009年福建各级统计机构查处统计违法行为的情况，共发现有违法行为的单位940家，其中立案查处了645起。在通报的20例案件中，以单位瞒报从业人员工资较为突出。2010年1月，四川省统计局对外通报了2008年9月30日以来全省统计部门查处的13件统计违法案件，无独有偶，瞒报单位从业人员工资依然是较为突出问题。

避重就轻的统计查处，令每年向外通报的统计违法行为与地方官员绝缘，而企业却成为这一查处行为的重灾区。

《统计法》执行难

统计数据造假，致使国家重大决策发生偏差，会造成不可挽回的后果。相关部门曾经三令五申，指出“统计造假是严重的政治问题”。但是，虽有统计法等多部法律，但这些法律在执行方面仍存在操作性差、处罚权限不明确等弊病，致使统计数据失真危害日深。

2009年中国GDP增幅8.7%，但地方政府总量相加远高于此。这种现象至少2004年以来几乎年年如此。民建中央副主席、全国政协人口资源环境委员会副主任王少阶在今年的两会期间，在全国政协大会发言时上表达。他建议，建立统计问责制，对“官出数字、数字出官”的造假行为依法严惩。

事实上，2009年6月，全国人大常委会通过修改后的《中华人民共和国统计法》。

对此，国人寄予厚望。但现实情况却是统计数据屡屡失真，禁而不止。

统计负责人表示，GDP等指标将是这次检查的重点内容。从全国来说，要集中力量检查规模以上工业产值、粮食产量、固定资产投资完成额、城乡居民收入、国内生产总值(GDP)、节能减排等重点指标。要从数据的采集、汇总、上报、公布等各环节，对这些重点统计指标的采集过程、调查方法和数据质量等进行全面检查。

与官员们出师前的严肃表态不同，来自网民的评论，对这次检查的最终结果却持谨慎态度。

网民“高出你的土地”发表评论：这是好的开始，希望不是铜锣开道那种。建议先拿报表然后深入群众调查对比就能发现问题啦，请不要坐在空调下只看表面文章。

网民“柳叶刀”直言：因为造假的违法代价很小，而造假的利益收获非常显著，所以，长期以来，已经可以为常，这不是一次运动式的整改能够解决的！

对于社会普遍关注的统计造假问题，国家统计局局长马建堂在今年年初就曾公开表示，2010年是新统计法施行的第一

年，国家统计局将联合有关部门对统计法和统计违法违纪行为处分规定的贯彻执行情况进行检查。马建堂强调，要更加着力打造透明统计。要及时公布重大统计改革和政策的主要内容、相关背景，及时公布重要统计工作的进展，将政府统计置于全社会的监督之下。

统计检查来了

正如国家统计局局长马建堂曾承诺的那样，6月3日，来自官方的消息称，全国统计执法大检查正在紧锣密鼓地展开。全国统计执法大检查领导小组办公室负责人2日接受记者采访时表示，这次大检查要实现“要严肃查处统计违法违纪行为，处理一批顶风作假的责任人，坚决遏制在统计上弄虚作假的现象，进一步净化统计工作环境”的目的。

由国家统计局、监察部、司法部联合部署的全国统计执法大检查消息一出，立刻成为当日舆论关注热点。

检查负责人表示，GDP等指标将是这次检查的重点内容。从全国来说，要集中力量检查规模以上工业产值、粮食产量、固定资产投资完成额、城乡居民收入、国内生产总值(GDP)、节能减排等重点指标。要从数据的采集、汇总、上报、公布等各环节，对这些重点统计指标的采集过程、调查方法和数据质量等进行全面检查。

与官员们出师前的严肃表态不同，来自网民的评论，对这次检查的最终结果却持谨慎态度。

网民“高出你的土地”发表评论：这是好的开始，希望不是铜锣开道那种。建议先拿报表然后深入群众调查对比就能发现问题啦，请不要坐在空调下只看表面文章。

网民“柳叶刀”直言：因为造假的违法代价很小，而造假的利益收获非常显著，所以，长期以来，已经可以为常，这不是一次运动式的整改能够解决的！

网民不太乐观的预期形成有其背景——此次统计检查负责人表示，这次大

检查分四个阶段进行。5月中下旬是宣传动员阶段，6月开展自查，7、8月组织抽查，9月进行整改处理和总结。对查处的统计违法违纪案件，要公开曝光。同时将向社会公布举报电话和电子邮箱。

单看检查的四个阶段，其中从宣传动员到开展自查，很容易被理解成为地方统计数字自圆其说留有时间与空间。

此前，有评论发出疑问：四五个月运动式的检查问责就能根绝统计数据造假吗？如果没有进一步的措施，检查过后数据造假是否还会死灰复燃？

一个值得关注的问题是，不单单是GDP统计数据水分严重，在科学发展观指导下，有关民生的一些统计数据已经成为继GDP数据注水之后的又一重灾区。

2010年，“幸福指数”成为屡屡被地方政府提及的热词。这一指标逐渐成为地方官员取代GDP(国内生产总值)数据来佐证政绩突出的综合指标。很多地方都将幸福指数与官员政绩直接挂钩，有的甚至出台了幸福指数一票否决制。为了在城市幸福指数评比中取得好的名次，一些地方官员纷纷现身各种媒体和公众中间，为提高本地幸福指数拉票造势，展开了新一轮的幸福指数排名争夺。这种热情的背后隐含着对幸福指数的数字依赖和指标崇拜。

实际上，希望数据好看、希望好看的数据往往来自个别地方领导，往往才是统计造假的幕后推手。国家统计局法规司司长程子林做客新华网时就曾表示，统计造假有很多复杂的因素，有的领导干部为了追求所谓的政绩，授意统计机构、统计人员或者统计调查对象篡改统计资料。

一部新《统计法》+一次运动式统计检查年，能否拧干各种统计数据中的水分？

个别地方领导成为统计造假的幕后推手，但他们是否会因此而承担责任？

如果这两个问题有了很好的答案，统计注水就一定会终结有时。

一周道德点击 晚善

房价，原来如此

【新闻记录】

广东中山市市长李启红因涉嫌严重经济违纪问题被中纪委带走之后，她的丈夫林永安和弟弟李启明进入公众的视野。资料显示，林永安、李启明分别持有中山市第五建筑工程有限公司25%股权，这家公司则是中山丽景湾房地产发展有限公司第二大股东。此外，林永安还曾是中山另一家房地产公司第一大股东，目前，媒体已经无法找到林永安的去向。

【道德点击】

“贪婪必有后灾”，李启红的结局正应了中山闹市中心LED广告牌上闪烁的这句字幕。但是，女市长的落马牵出的房地产商勾结的内幕，却可以清楚地让公众明白房价高烧不退的原因，也明白了很多地方官员乐于为当地房价保驾护航的真实动机。建议有关部门出台禁令，要求政府官员的亲属必须退出房地产业，既能打击反腐，又显珍惜民生。

黄网，原来如此

【新闻记录】

中国科学院科技政策所发布《网络信息安全形势报告》称，淫秽色情手机网站沉寂两月后卷土重来，个别电信运营商成为黄网的保护伞和收费站。面对“所有WAP类业务合作伙伴暂停计费，中断淫秽色情网站收费链条”的总体部署，一些地方运营商阳奉阴违，继续开通WAP收费站，为大批在淫秽色情手机网站上推广的移动增值业务代收代费。

【道德点击】

运营商难以割舍黄利益，是手机淫秽色情屡禁不止、屡打不绝的主要原因。有关部门尽管认识到位，措施得力，却未能有效落实对基础电信运营商违法违规的问责制度，又缺乏对移动互联网信息安全更为有效的监管。当务之急，一定要将基础电信企业领导人问责制落实下去，绝不能再容忍运营商继续充当手机淫秽色情的保护伞和收费站。

养生，原来如此

【新闻记录】

逐渐发酵的张悟本事件，使得养生类图书遭遇信任危机。熟知内情的人士在网上爆料称，出版一本养生书大致分为“找卖点——找写手——定书稿”三个步骤，市面上95%的养生书都不是专家著述，而是由枪手代写。甚至有的图书编辑直接从网络、其他图书上抄袭、修改，随便杜撰一个专家的名字就出版。

【道德点击】

也许95%的比例有点夸张，却比较真实地反映出当前养生书市场鱼龙混杂，潜心研究出来的原创图书越来越少。随着大量跟风抄袭现象的出现，即便是所谓养生专家之间也互相剽窃，哪里顾及什么临床经验和严谨语言，上当的只能是老百姓。所以在，打击张悟本的同时，要把那些坑蒙拐骗的养生书从严查处，别让张悟本为整个利益链条背黑锅。

监管，原来如此

【新闻记录】

国家旅游局新闻发言人就湖南籍游客陈佑铭在香港旅游购物时猝死发表谈话，希望促成事件妥善解决，进一步改善内地和香港旅游市场秩序，切实保护游客利益。目前，香港特区政府正草拟有关保障消费者权益的条例，通过立法管制高压销售手法。香港旅游发展局也再次呼吁，内地游客切勿参加团费过低的旅行团。

【道德点击】

内地游客香港购物猝死，直接促动特区筹谋通过立法管制高压销售手法。和香港采取的措施相比，国家旅游局发表谈话的同时，还应当有更为具体的行动。毕竟，类似的高压销售手法在内地旅游城市可谓稀松平常。光是嘴上说的监管，可没有多大用处。千万别非要等到出现新的恶性事件发生后去行动，那就代价太大了。

特别报道

■本报记者 李瑾

问：“明明你口袋里只有50元，却搞一大堆数据证明你实际有100元的是什么人？”

答：“骗子。”

“错，是搞统计的。”

这是一个笑话，也是某种程度上的“真话”。经历过2009年的“被之年”，有人断言，2010年将进入统计年。

统计检查来了！日前，据媒体报道，全国将检查以GDP为重点内容的统计作假现象，且由国家统计局、监察部、司法部三部委联合执法，力度空前。有关负责人表示，这次大检查要实现“要严肃查处统计违法违纪行为，处理一批顶风作假的责任人，坚决遏制在统计上弄虚作假的现象，进一步净化统计工作环境”的目的。

统计数据雾里看花

统计注水，一个敏感的词，近10年来，一直都未曾离开公众的视线。

2001年，湖北省英山县一位干部上书国务院，直陈统计工作造假触目惊心：国家要求数据提供者反映真实、准确的数据统计资料，人民也呼唤党的“实事求是”路线得以贯彻，然而我们英山县乃至更大的范围，十几年来，在统计工作中，年年玩数字游戏，天文数字无限膨胀，“假大空”花招层出不穷，20世纪50年代的浮夸风死灰复燃，越到越猛，人们所编的“统计加估计，一级骗一级”等顺口溜，是对县统计工作的

许晓玲： 从“小保姆”到“爱心姐姐”

■乔虹

傍晚时分，北京海淀区万寿路附近某小区的居民，总会看到一对“姐弟”手挽手在花园中散步。调皮的弟弟无论跑向哪里，姐姐的手始终牢牢地牵着他，这一牵就是8年。

这对“姐弟”没有血缘关系。“姐姐”叫许晓玲，是家里专门请来照看弟弟的家政服务员。“弟弟”叫安旭，从出生起就患有脑瘫，12岁后患上癫痫病，生活不能完全自理。善良、勤劳、朴实、好学的许晓玲，给了安旭超越雇佣关系的、无微不至的关爱。每天白天，许晓玲都要陪伴在安旭左右，宽慰因病痛而变得狂躁的“弟弟”；夜里，她会定时起床照顾熟睡中的安旭，为他披好踢开的被角……

2004年夏天，安旭住院接受开颅手术。在医院的50多天里，许晓玲寸步未离，悉心照料安旭，还做了一份“康复笔记”，详细记录了安旭每天的病情和生活习惯，连医院的医生、护士也称赞许晓玲的细心与周到。

随着时间的推移，安旭的父母渐渐

把许晓玲当成了自己的女儿；许晓玲也在这个家里找到了自己的位置。许晓玲的家人遇到困难时，安旭的父母出资为她解燃眉之急；每逢春节，许晓玲的父母都会让女儿带来家乡的土特产，给安旭的家人品尝鲜……8年的时间，曾经只有小学文化的许晓玲，学会了弹琴、开车，还掌握了电脑、摄影、摄像等技术，拿到了普通话水平测试国家二级乙等证书，考入中国青年政治学院学前教育系成人大专班，更在北京这座城市中学会了如何待人处世。

虽然常常被同学偷笑来北京这么多年还是个“小保姆”，但许晓玲还是在这个工作岗位上做了8年。安旭的父母不无感慨地说：“晓玲这孩子是把一生中最好的青春年华，奉献给了我们这个家，奉献给了没有血缘关系的‘弟弟’，奉献给了扶残助残这样一个充满爱心的事业。”

而许晓玲则说：“一个人的力量是有限的，希望有更多的人都能为像安旭这样的孩子献出爱心，这也是我们大家携手共建和谐社会的一份应尽的责任！”

随着时间的推移，安旭的父母渐渐

中铁七局建筑公司 重奖“希望之星”

本报讯 近日，中国中铁七局建筑公司第四届“希望之星”评选活动落下帷幕。6位28周岁以下的年轻工程技术人员从19位候选人中脱颖而出，获得“希望之星”称号。与以往不同的是，这些人此次得到公司重奖，奖励标准比过去500元一下子提高到了3000元。

“希望之星”评选活动由中铁七局建筑公司党政工团联合开展，每年进行一次。本届“希望之星”评选经过宣传发动、基层推荐、候选人确定、全公司内投票、评选领导小组审查等五个阶段，最终确定获奖人员。

这些获得重奖的年轻工程技术人员来自施工一线和机关不同的工作岗位，具有广泛的先进代表性和鲜明的时代特征，他们把自身价值的实现同企业的发展紧密联系在一起，在各自的工作岗位上刻苦钻研，努力开拓，扎实奋斗，自觉奉献，成为企业青年员工拼搏进取的楷模，建功成才的典范，精神文明的榜样。

(屈涛 陈森)

商丘打造可再生能源 建筑应用示范城市

本报讯 目前，“2010中国·商丘太阳能与建筑一体化暨可再生能源建筑应用示范城市研讨会”在河南商丘举行，大会就围绕如何“加大节能减排力度促进新能源产业发展”、“发展低碳经济促进能源建筑一体化”和“太阳能在建筑中的应用”等内容，进行了深入浅出的探讨，并围绕太阳能及可再生能源发展战略、开发利用、传播、推广太阳能的新信息、新技术，加快太阳能光热光电技术在住房和城乡建设领域的应用，推动和加速整个太阳能“光伏建筑一体化”产业的发展等展开深入交流。

据介绍，商丘在发展太阳能与建筑一体化暨可再生能源建筑应用方面有着得天独厚的优势。丰富的太阳能资源是商丘市主要的可再生资源，截至2009年年底，全市太阳能集热器总保有量达到12万平方米，已成为河南省较大的太阳能消费市场。目前，商丘市正在积极申报“国家级可再生能源建筑应用示范城市”。(江涛)



6月3日，在世博园以色列馆内，刚刚进馆的游客涌向两个“自助盖章点”敲纪念章。

我们的初衷是希望参观者静静地看完展览的内容，能对他们有所帮助。”最佳城市实践区印度本地治理案例馆的总监萧靖臻告诉记者：“但最近总有大量的团队游客急匆匆来我们馆排队敲章。人数激增，而且根本不看展览内容，把原有的参观氛围彻底破坏掉了。”

本地治理案例馆的工作人员莎拉达·塞沙德里说：“我们不是没有纪念章，而是面对这种情况，我们无奈地选择不再提供盖章服务。并且明确挂出告示，这样，那些人(纯粹为盖章而来)就不会再来这里。我想，盖章不是我们来世博的初衷。”新华社记者 郭磊 报

道德观察

法官拖欠农民工工资的多重悖论

■叶祝颐

“别人拖欠农民工钱我们可以去法院告，但法官拖欠我们的血汗钱我们上哪儿告去。法官自己参与房地产开发，真少见。”6月2日，5名来自河南封丘县的农民工，身背讨薪漫画，在郑州闹市区寻求帮助。当事法官系封丘县法院行政庭庭长肖政。农民工向封丘法院起诉肖政，法院不立案。(6月3日《河南商报》)

据农民工单克俭说，封丘县法院想请他找些人干。当时单克俭提出签合同，但被肖政回绝。因为相信肖政的法官身份，单克俭便召集百余农民工开始了主体施工。